

# 我市建成司法惠民服务中心158个,成功化解诉前纠纷2.6万余件 “一站式”司法服务惠民便民

本报通讯员 梁良

## 推进市域社会治理现代化 提高市域社会治理能力 系列报道②

“还以为要跑上几个月,没想到一个多小时就解决了!”2022年8月,由茂名市电白法院牵头设立的“一站式涉渔解纷中心”成功调解了一起渔民伤害赔偿纠纷。当天接到纠纷,当天调解成功,现场支付完毕。

这是茂名法院建立“一站式”司法惠民服务中心便利群众参与诉讼服务的一个缩影。

2019年以来,茂名法院创新建设遍及村镇的司法惠民服务中心158个,发挥“法治宣传、诉前化解、便捷诉讼、以案释法”四大功能,将司法惠民服务延伸到老百姓家门口,为基层社会治理和乡村振兴提供强有力的司法服务和保障。

### 整合司法惠民力量 推动“联合解纷+源头防控”

“我们对他没有信心,必须一个月内付清!”今年5月,信宜市人社局来了19名工人,工人代表邱某说老板姚某拖欠工资有一段时间了。

工作人员了解情况后,立即引导他们到信宜市人社局司法惠民服务中心,通过远程视频平台与信宜法院沟通。

信宜法院立案庭法官助理黄明军接到视频连线后,确认19名工人均有姚某签字的工资条证据,事实清楚,随即拨通姚某电话了解情况。

从双方的实际情况考虑,调解是最节约成本的办法,黄明军立即联合信宜市人社局调解员通过“背对背”的方式做起了调解工作。

“如果进入正常诉讼程序,加工厂经营肯定会受到影响……”黄明军从经营角度出发

起了姚某的思想工作。信宜市人社局调解员也劝导工人换位思考,在疫情影响下,体谅姚某的难处,适当给予缓冲时间,共渡难关。

当天,在信宜市人社局司法惠民服务中心,姚某和19名工人通过远程视频连线达成调解:7月底前支付全部欠薪,随后进行了网上司法确认。

建立“法院+人社+工会”劳动争议诉调对接机制,是茂名法院依托司法惠民服务中心推动联合解纷的举措之一。

2019年以来,茂名法院坚持推动司法惠民服务中心与妇联、人社局、镇(街)综治中心、派出所、司法所等部门整合力量,与各社会治理平台互联互通,累计化解各类诉前纠纷2.6万余件,解决争议标的4.3亿余元。

“司法惠民服务中心不同于以前单打独斗的调解模式,是致力于建立多元共治的矛盾纠纷化解格局。这是它最大的特色。”信宜法院民商事审判庭庭长彭秋香说。

在党委统筹和政府支持下,茂名法院还联动200多名法律服务专家和1800多名联络员促进多元解纷和源头防控,努力实现“小事不出村,大事不出镇”。2022年1至11月,茂名法院新收案件57191件,同比下降2.6%。

“我们将把更多的调解力量融合到司法惠民服务中心,提供更多便捷高效的法律服务,让人民群众省时、省心、省钱,切实解决社会矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。”市委政法委有关负责人说。

### 优化司法惠民方式 推动诉讼服务“集约化+云端化”



开展“服务果农,送法下乡”活动。

从线下向智能化升级,让群众享受“指尖上”的便利。目前,茂名市司法惠民服务中心已累计自助生成诉状6246份,网上立案6680件,予以司法确认4641件。

### 延伸司法惠民网络 推动“全域覆盖+精准普法”

茂名是全球最大的连片荔枝生产基地,全市荔枝种植面积约145万亩,年产量约50万吨,全球每五颗荔枝就有一颗产自茂名。高州根子镇,则被誉为“中国荔枝第一乡”。茂名司法惠民服务中心就经常针对荔枝产业进行精准普法。

“叔,您多看看这个《水果购销合同参考样本》,别不小心闹了矛盾。”今年5月,根子镇司法惠民服务中心来到柏桥村荔枝贡园,开展“服务果农,送法下乡”活动。

经营着一家生态农业公司的马先生眉头紧皱地走近了咨询台,和法官聊了起来。马先生表示,听说今天有法官来贡园普法,自己刚好在荔枝收购销售过程中遇到一些问题,专门过来咨询了解。

对于农产品预售中的法律风险,法官慢慢分析,为马先生支招:不设置预售价格,设置订金……

# 第三届“好心茂名”洗夫人文化周研学旅行交流会昨举行 推动文化交流互鉴 讲好优秀传统文化

■文/图 茂名日报社全媒体记者 柯诗华 周泽佳

本报讯 昨日下午,由茂名市文化广电旅游体育局指导、茂名市洗夫人文化研究会主办、茂名市研学旅行协会协办的“第三届‘好心茂名’洗夫人文化周研学旅行交流会”在茂名市博物馆会议室举行。茂名、济宁两市共话文旅交流合作,以文化为媒,推动两市文化交流互鉴,为讲好中华优秀传统文化故事。

会上,与会人员共同观看了茂名、济宁两城的宣传片(如图);茂名市洗夫人文化研究会

代表对洗夫人文化研究及发展情况进行了详细的介绍;茂名市研学旅行协会会长介绍了洗夫人文化研学旅行的情况;茂名市文化传媒集团董事长介绍洗夫人文化产业发展情况;济宁市研学旅行协会会长分享了孔子文化研学的先进经验。随后,茂名和济宁两市领导、嘉宾就如何做好后疫情时代两城文旅交流合作和洗夫人文化遗产发展工作进行了深入交流探讨。

茂名市文化广电旅游体育局相关负责人表示,济宁与茂名同为优秀旅游城市,两市文化源远流长,济宁有孔子、孟子、颜回,茂名有洗夫人,南

北遥相呼应,在中国历史的长河中熠熠生辉。希望能通过组织两地文化旅游推介会以及实地交流、理论研究、共建活动等,持续深化两市文旅交流合作,形成发展合力,进一步加强对儒家文化、好心文化的研究和推广,并通过实现优势互补,建立联系机制,加强文化旅游融合发展和拓展研学旅行。我市相关部门要与社会各方共同努力,把学到的宝贵经验转化为实践,充分挖掘历史文化名人的现实价值,积极推进历史名人文化遗产保护利用,让洗夫人文化在研学旅行的传承中“活”起来。



# 市总工会2022年度“高凉菜师傅”培训班开班

■茂名日报社全媒体记者 梁奈

本报讯 为深入贯彻落实省委省政府关于实施“粤菜师傅”工程的决策部署,进一步挖掘和培育茂名饮食文化,提升高凉菜高质量、可持续发展效能和服务茂名经济社会发展的能力,昨日,市总工会2022年度“高凉菜师傅”培训班正式开班。

此次培训班由市总工会主

办,茂名市食品行业协会、茂名市海龙阁餐饮有限公司承办。培训内容非常丰富,除了安排理论课,也安排了实操课,旨在让学员在短期内迅速提高工作技能,通过培训促进就业,推动经济稳步向好发展。

记者了解到,市委市政府和全市有关部门高度重视“粤菜师傅”工程的落地实施。2020年7月,市总工会就联合茂名市饭店

协会举办了“好心茂名·最美厨师”评选活动暨“乡村风采”2020年“粤菜师傅”职工职业技能大赛茂名选拔赛,评选出了12位“好心茂名·最美厨师”。2021年12月以来,我市先后成立了茂名高凉菜系研究院和茂南、电白、信宜、高州、化州分院。今年8月,茂名市高凉菜系研究院联盟揭牌成立暨首届“高凉菜大师”和“10道必点高凉菜”评选

活动开始。经过2个多月的角逐,选出了十大“高凉菜师傅”,评选出了“十大必点高凉菜”。目前,包括市总工会在内的高凉菜系品牌建设领导小组成员单位主办的高凉菜系品牌寻找“高凉菜师傅”活动也正在如火如荼地进行。此次举办的“高凉菜师傅”培训班也是市总工会贯彻落实市委、市政府关于“粤菜师傅”工程决策部署的具体举措。

开班仪式上,市总工会领导提出,要继续推动“高凉菜师傅”培训,以培训带动就业,以就业带动消费。各级工会要继续发挥作用,推动“高凉菜”系列品牌和乡村振兴工作有机结合,互为促进,推动经济社会发展。同时,勉励学员要珍惜学习机会,学有所得,学有所成,努力掌握高凉菜知识技能,成为真正的“高凉菜师傅”。

■通讯员 潘桂成

本报讯 在电白区林头镇的千亩蔬菜生产基地上,一片生机勃勃,绿意盎然。该基地是广东省菜篮子基地,内建有蔬菜大棚、生猪养殖场、农副产品加工厂、水产养殖场等,为助力当地乡村振兴和带动村民增收致富

作出了积极贡献。近期,企业需要资金采购蔬菜种子和猪苗,为岁末年初蔬菜保供做好准备。然而,受今年疫情反复的不利影响,企业资金周转面临不小压力。了解到企业情况后,工商银行茂名分行普惠金融团队第一时间上门,深入了解企业经营情况

和融资需求,针对性制定了线上融资服务方案,不到3天时间就成功为企业发放“粤农e贷”200万元。有了足够的周转资金,企业立即购入蔬菜种子和猪苗,扩大种植和养殖规模,为当地做好今年冬春蔬菜保供工作提供有力保障。

小小“菜篮子”,关系大民生。近年来,工商银行茂名分行持续创新涉农专属信贷产品,面向农村产业特色场景推出了“粤农e贷”“涉农数字供应链(工银e信)”等产品,大力支持农业龙头、水产加工等农业重点板块,加大对“五棵树一条鱼一桌菜”产业种养、加工、仓储、流通、销售等全链条

支持力度,有效解决涉农主体融资难、融资贵难题,助力保障广大群众“米袋子”“菜篮子”“肉盘子”,为保民生稳经济贡献工行力量。截至目前,该行涉农贷款余额超28亿元,比年初净增超10亿元,其中支持“五棵树一桌菜”产业贷款余额超亿元。

毛泽东同志在领导制定新中国第一部宪法时说过:“我们现在要团结全国人民,要团结一切可以团结和应当团结的力量,为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗。这个宪法就是为这个目的而写的。”我们要全面贯彻实施宪法,推进全面依法治国,推进法治中国建设,为全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗! 新华社北京12月19日电

作出了积极贡献。近期,企业需要资金采购蔬菜种子和猪苗,为岁末年初蔬菜保供做好准备。然而,受今年疫情反复的不利影响,企业资金周转面临不小压力。了解到企业情况后,工商银行茂名分行普惠金融团队第一时间上门,深入了解企业经营情况

和融资需求,针对性制定了线上融资服务方案,不到3天时间就成功为企业发放“粤农e贷”200万元。有了足够的周转资金,企业立即购入蔬菜种子和猪苗,扩大种植和养殖规模,为当地做好今年冬春蔬菜保供工作提供有力保障。

支持力度,有效解决涉农主体融资难、融资贵难题,助力保障广大群众“米袋子”“菜篮子”“肉盘子”,为保民生稳经济贡献工行力量。截至目前,该行涉农贷款余额超28亿元,比年初净增超10亿元,其中支持“五棵树一桌菜”产业贷款余额超亿元。